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GUÍA DE AUTOAPRENDIZAJE 
	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	MATEMÁTICA
	CURSO
	2° MEDIO

	Objetivo de Aprendizaje
	Aplicar homotecia en la resolución de problemas de diverso contexto

	Contenidos
	Homotecia, Vectores, Proyección. 


[image: image6.emf]¿Homotecia?

Recordemos que es un concepto relacionado con la PERSPECTIVA, es el arte de representar o dibujar los objetos en la misma forma  en que aparecen a la vista, dando sensación de profundidad y volumen. Geométricamente, es una transformación que, a partir de un punto fijo, multiplica todas las distancias por un mismo factor, produciendo una nueva figura proporcional, con la misma forma pero distinto  o igual tamaño, dependiendo del valor de dicho factor multiplicativo. 
[image: image7.jpg]


[image: image8.png]Tomamos fotos a diferentes
situaciones que nos ocurren, ya
sea con los amigos, con la
familia, en diferentes lu-
gares, etc. En laimagen
se muestra a un joven
fotografiando a su
amiga y también la
fotografia revelada
proporcionalmente
en distintos tamanos.




 

Para desarrollar una Homotecia se necesitan dos elementos importantes:

· Punto de Homotecia: punto a través del cual se proyectará la homotecia.

· Razón de Homotecia: factor o número fijo por el cual se multiplicarán las medidas de distancias entre el punto de homotecia y cada uno de los vértices de la figura original que será proyectada.
a) [image: image9.png]


Piensa y Responde: 
Para que las medidas de la foto 2 mantengan el mismo valor de la razón de la foto 1, ¿cuánto debe medir cada lado? Explica cómo lo calculaste.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Piensa y Responde:
[image: image10.png]iQué representa la distancia OA"? ;Y la distancia OB'? Explica.

Suponiendo que OA y OB tienen la misma medida, completa las siguientes
expresiones.

W_D D OB D D

iQué relacion hay entre los cocientes anteriores? Explica.




Luciano y Javiera contrataron un tour en un globo aerostático y un amigo de ellos grabó el momento en que suben al globo.
[image: image11.png]Sobre el tridngulo ABC se realizé una homotecia de centro O.Si OA’=6 cm,
jcuanto mide BB™?

Ejemplo 1

y . AO_B0O,6_B0O
Al plantear la proporcién, se tiene: 0" BO » 3= 75

Aplicando el teorema fundamental de las proporciones, se
tiene:6+15=3:-B0O» B0 = 3.

1,5cm

PASO A PASO

Ya que OB’= OB + BB’ se tiene que:3=1,5+ BB'» BB'=15.

Respuesta: La medida de BB’es 1,5 cm.





                                            FORMALIZANDO EL CONCEPTO DE HOMOTECIA
[image: image1.png]Una homotecia es una transformacién geométrica Geométricamente, pode-
que permite obtener una figura con igual forma a otra. mos representarlo como:

Dos figuras son homotéticas si al unir mediante rectas
sus vértices correspondientes estas rectas concurren
en un Unico punto, llamado centro de homotecia (O).

En una homotecia, la razén entre la distancia del cen-
tro de homotecia (O) al vértice de la figura imagen y la
distancia del centro de homotecia (O) al vértice de la
figura original se llama razén de homotecia (k). = A BO CO




EJEMPLO: [image: image12.png]tando el cuadrilatero A’D’C’B’. jCuanto es el valor de la razon de homotecia?

Sobre el cuadrilatero ADCB se realizé una homotecia con centro en O, resul-
Al calcular el cociente, se tiene:

_OD'_93 _ _OB'_66_
k=op =377 3k ’

B Ya que el centro de la homotecia esta
entre ambas figuras, la homotecia es
inversay el valor de la razén es negativo.

PASO A PASO

Respuesta: El valor de la razén es -3.

® SiOC’ mide 8,4 cm, ;cémo calcularias la medida de OC? Explica.





[image: image2.png]Dependiendo del valor de la razén (k = 0), se tiene lo siguiente:

1. Sik >0, esuna homotecia directa y se tienen los siguientes casos:

Si0 < k<1, lafiguraresultante es | Si k=1, lafigura resultante | Sik > 1, la figura resultante es
una reduccién de la figura original | es congruente con la figura | una ampliacién de la figura
y ambas figuras estan al mismo | original. original y ambas figuras estan
lado del centro de homotecia (O). al mismo lado del centro de
homotecia (O).





[image: image3.png]2. Sik <0, esunahomotecia inversa y se tienen los siguientes casos:

Si—1 < k <0, lafiguraresul- | Si k=-1,lafigura resultante | Sik < -1, la figura resultante es
tante es una reduccion de la | es congruente con la figura | unaampliacién de la figura origi-
figura original y el centro de | original. nal y el centro de homotecia (O)
homotecia (O) estad ubicado esta ubicado entre ambas figuras.

entre ambas figuras.
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Observa, piensa y responde: 

[image: image14.png]Observa cada homotecia que se aplica y luego responde.

e ;Cudles el valor de la razéon de homotecia?

e SiOB=5cm, jcudnto mide BB"?

e SiCA=22cm,;cudnto mide CA”?

e Sim(«xABC)=72° jcudnto eslam(xAB'C)?




1. De acuerdo a los dos triángulos en la siguiente figura, ABC y su proyección A´B´C´

a) Indica en el plano donde se 

      debería ubicar el punto de 

       centro de Homotecia (O)

b) Cuál es el valor de la razón de
 homotecia y su signo: _____

[image: image15.png]10,25 cm

iCudl es el valor de la razén de homotecia?
iCuanto es x + y?

SIFE=25cm,ED=2cmyDF=15cm, jcudl es
el perimetro del AE'D'F?

Sim(«xD'E'F’) = 20°, jcuanto es la m(x EFD)?




[image: image16.png]2. Una camara oscura es un instrumento que permite obtener una imagen plana proyectada
a partir de una imagen real utilizando principios de la éptica.

a. jCudl es la clasificacién de la homotecia?
b. ;Cudl es el valor de la razon de homotecia?
c. jCuanto es la medida de la proyeccién de la vela en la cdmara oscura (BA')?

d. SiOB=0A, jcudl es el perimetro del triangulo OA’B?




[image: image17.png]En el proceso de la vision, la luz reflejada por los objetos ingresa a nuestro ojo por la pupila
y se proyecta en la retina, la cual contiene receptores visuales, que son los encargados de transmitir
la informacién al cerebro. El ojo humano tiene forma parecida a una esfera y tiene un radio
promedio aproximado de 2,5 cm.

a. Cudl es el centro de la homotecia?
iCémo lo supiste? Explica. Cristalino

b. En este caso, jel valor de la razén de

homotecia es un nimero positivo o TR T T
negativo? Argumenta. \
Objeto Lz -
c. Sise observa un lapiz que Pt
mide 10 cm de altura a 20 cm F

de distancia, jcudl serd el largo de
la imagen proyectada en la retina?




[image: image18.png]El punto de fuga es el lugar
geométrico que corresponde al punto
donde las rectas paralelas se juntan
(convergen) de acuerdo a la perspectiva
que se tenga.

a. Enlaimagen, jqué elementos relacionas
con segmentos que son paralelos? Explica.

b. Realiza en tu cuaderno el dibujo que
se muestra y explica cudl es el punto
de fuga.





DESARROLLO DE RESPUESTAS: 

a) [image: image19.png]Reflexiona sobre tu trabajo

e jCémo explicarfas con tus palabras el concepto de homotecia?




       

[image: image20.png]e ;iDemostraste confianza en tus capacidades para resolver los problemas? Explica de manera detallada.
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